

中共黑龙江省委机关报

2026年1月25日 星期日

乙巳年十二月初七

第26083期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

## 创造经得起实践和历史检验的业绩

### 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

□新华社记者 杨维汉 张研

所当乘者势也,不可失者时也。“十五五”开局之年,1月20日,省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。

习近平总书记出席开班式,发表重要讲话,深刻阐释“十五五”时期经济社会发展重大理论和实践问题,对学习贯彻党的二十届四中全会精神进行再动员再部署。

面向“关键少数”的开局之年第一课,谆谆教诲、切切要求,统一思想、凝心聚力,为新征程再出发指明方向,为“十五五”开新局落子定盘。

**坚定制度自信——“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势”**

1月20日,一场冬雪过后,位于北京

西郊的中央党校校园银装素裹,一排排松柏无惧严寒、虬枝凝碧,在冬的凛冽中呈现昂扬勃发的英姿。

中央党校礼堂,这座陕北窑洞风格的建筑质朴庄重。礼堂内暖意融融,学员们自天南海北而来。习近平总书记的讲话,从往昔谈到今朝。

“新中国成立以来,我国已经制定和实施了14个五年规划(计划),我国从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进,这一系列五年规划在其中发挥了重要作用。”

拓宽观察的视野,更能看到历史的纵深、战略的力量。

“实践证明,制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势。”

研讨班开班前一天,1月19日,国家统计局发布的数据显示,初步核算,2025年全年国内生产总值超140万亿元,按不变价格计算,比上年增长5.0%。“十四五”

收官之年,中国经济有效应对各种风险挑战,顶压前行、向新向优,交出一份亮眼成绩单。

“十四五”时期,我国经济总量先后跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元4个台阶。高质量发展成色更足、步伐更稳。

五年规划、战略引领,发展成就、彪炳史册。

“一步一步坚定走,一个阶段一个阶段向前推进,从而不断积小胜为大胜,保证党和国家事业行稳致远。”

开班式上,习近平总书记把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新的高度。

以“四个有利于”深刻阐释制定和实施五年规划的重要政治优势——

“有利于实现党的领导”“有利于集中力量办大事”“有利于前瞻性把握战略问题”“有利于保持事业连续性”。

党的十八大以来,历经“十三五”规划、“十四五”规划,先后布局165项、102

项重大工程;“集中力量打赢脱贫攻坚战,历史性解决绝对贫困问题”“建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系”“我们先后战胜地震、洪涝、疫情等一系列重大灾害”……

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。学员们聆听着、记录着、思索着,很多人都是其中的见证者、亲历者、参与者。

习近平总书记以“五个坚持”概括在长期实践中创造积累的丰富经验——

“坚持党中央集中统一领导”“坚持从实际出发”“坚持全国一盘棋”“坚持发扬民主、集思广益”“坚持规划法定原则”。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央成功推进和拓展了中国式现代化,为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

当百年变局加速演进,面对全球和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字,中国制度的成功实践愈发具有世界意义。

(下转第三版)

重大关切问题上坚定相互支持,各领域务实合作成果丰硕,国际和地区事务协调协作卓有成效。穆塞韦尼总统是中国人民的老朋友,长期致力于推动两国关系发展,中方对此深表赞赏。我高度重视中乌

关系发展,愿同穆塞韦尼总统一道努力,深化政治互信,赓续传统友谊,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中乌全面战略合作伙伴关系深入发展,更好造福两国人民。

## 龙江新气象 时代新华章

□本报记者 孙达 孙伟民

冬日清晨,中俄边境城市鸡西尚未完全苏醒,满载货物的集装箱车队已从黑龙江义立国际贸易有限公司厂区驶出,奔向国门。几万件日用品包裹,正以最快的速度发往俄罗斯的千家万户。这样繁忙的场景,正是鸡西外贸逆势增长的生动缩影。

2025年,鸡西市外贸进出口额完成75.25亿元,同比增长21.3%,增速跃居全省第三、四煤城首位。其中跨境电商贸易额实现22亿元,同比激增84.7%,成为全市外贸增长的核心引擎。

### 龙头引领:跨境物流的“鸡西速度”

在义立国际的厂区, Ozon-Uni边境仓货物满满,毗邻的则是区政府支持下,企业配套建设的海关监管仓库。在义立海关监管中心,鸡冠区选派的6名跨境电商专员协助密山海关工作人员开展货物查验,扫描、核对、施封一气呵成。通过7×24小时预约通关服务,货物实现“即报、即检、即放”,比以前节省一半时间。

“做跨境物流,时效就是生命线。义立国际的快速增长,离不开通关效率的革命性提升。”义立国际总经理赵利钢感触颇深。5年前还是行业“小白”的他,在当地邮政部门指导帮助下,取得国家邮政管理局颁发的国际快递许可证。

公司转型之初,想依托鸡西区位优势发展跨境物流,多次组织业务团队前往电商发展迅猛的城市开展调研,购买先进货运管理系统与智能仓储管理系统,实现了货物入库、存储、分拣自动化。如今,公司已搭建起集货、分拣、分发、短途运输、中转、中俄清关、派送到门的“一站式”物流服务网络,覆盖深圳、义乌等集货中转,并成为“头部”跨境电商平台物流服务商,并与多家大型跨境电商平台达成合作。

创新突破破不止于此。2025年,该公司组建跨境运输车队,直达俄罗斯远东地区,并且建成跨境电商退货仓,完善售后链条,成为省内首批提供全链条国际服务的民营企业。针对企业“先服务后收费”的市场拓展模式,鸡西市商务局推动中信保黑龙江分公司出具全省首张跨境电商服务运费应收账款保单,为企业规避收汇风险;同时协调金融机构提供2600万元贷款,将年利率从7.2%降至4.8%,年节省利息62.4万元。

### 机制破局:“1+4+N”精准滴灌企业

“以前融资像走迷宫,现在商务局带着政策和资源找上门。”赵利钢的感慨,揭示了鸡西外贸逆袭的深层密码。这一转变的核心,源于鸡西市商务局联合市财政局、市工信局、人民银行鸡西市分行和中信保黑龙江分公司创新建立的“1+4+N”化解外贸企业融资难题协调工作机制。该机制以企业需求为核心,根据每户外贸企业的实际,围绕政策、贷款、信保、担保四大维度,整合N款金融产品,形成“一企多策多产品”的定制化服务体系。

鸡西燎盛新材料科技有限公司作为高新技术企业,该公司的膨胀石墨产品因出口许可问题长期无法打开国际市场,年贸易额仅75万元。得知企业困境后,鸡西市商务局组建专项工作组,两度赴商务部沟通协调,最终帮企业成功获取出口许可。同时,通过“1+4+N”机制对接金融资源,为企业发放全市首笔出口信用保单融资贷款700万元。政策红利快速转化为发展动能,企业膨胀石墨出口贸易额跃升至2700万元,较此前增长35倍,产品顺利进入韩国阻燃材料市场。

在密山市金达利塑料的4.2万平方米厂区,从塑料颗粒加工到彩印打包的全产业链生产线正满负荷运转。这家拥有自营进出口权的企业,虽然产品常年销往国际市场,但曾因收汇风险高、融资难陷入发展瓶颈。为破解企业发展难题,市商务局送上“政策大礼包”:免费办理出口信用保险,全额覆盖保费成本,筑牢收汇安全防线;累计帮助企业争取中央外经贸发展专项资金646万元,用于生产线升级和市场开拓。“现在有了政策托底,我们敢接大额订单了。”企业负责人表示。

(下转第二版)

## 哈尔滨冰“超长待机”的智慧

□樊金钢

### 黑土之声

以储存时间加快拓展建设空间,生动诠释了冰建中的时空辩证法。

正当第二十七届哈尔滨冰雪大世界游人如织之际,下一个冬天第二十八届哈尔滨冰雪大世界存冰采冰工作已经早早开启。打提前量、下先手棋,储备数量足且质量高的独特建材——冰,有助于确保下一个冰雪季冰体供应跟上建设速度。

随着“哈尔滨”出圈,我省冬季旅游越发引人关注。面对冰雪经济高质量发展这道考题,相关部门和人员从多个维度破题,时间是一个发力点。打破常规做法,预先存冰,能让海内外游客在下一个冬天提早一周左右进入该景区赏冰戏雪。跨季存冰,体现了前瞻思维、务实精神、创新意识。

正当第二十七届哈尔滨冰雪大世界游人如织之际,下一个冬天第二十八届哈尔滨冰雪大世界存冰采冰工作已经早早开启。打提前量、下先手棋,储备数量足且质量高的独特建材——冰,有助于确保下一个冰雪季冰体供应跟上建设速度。

随着“哈尔滨”出圈,我省冬季旅游越发引人关注。面对冰雪经济高质量发展这道考题,相关部门和人员从多个维度破题,时间是一个发力点。打破常规做法,预先存冰,能让海内外游客在下一个冬天提早一周左右进入该景区赏冰戏雪。跨季存冰,体现了前瞻思维、务实精神、创新意识。

### 回眸“十四五” 镜头里的“十四五”·民生

### 把老房子改造成“好房子”

详见第二版

## 守正创新推动制度优势转化为治理效能

### 全省纪检监察机关持续深化纪检监察体制改革

□徐凡

纪检监察体制改革是进一步全面深化改革的重要组成部分,是推动纪检监察工作高质量发展的强劲动力。

一年来,全省纪检监察机关深刻领悟

习近平总书记关于深化纪检监察体制改革

的重要要求,全面推进理念思路创新、

实践举措创新、制度机制创新,切实把改

革动能转化为工作效能,为持续推进新征

程纪检监察工作高质量发展提供动力支

撑,为坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久

战、总体战提供有力保障。

机构改革是纪检监察体制改革的重

要内容。一年来,全省纪检监察机关坚持

向改革要动能、增效能,完善职能配置、机

构设置、力量配备,优化监督检查和审查调查机构职能,着力构建系统集成、协同高效的格局。全省各县(市、区)优化设置纪委监委机关内设机构,结合实际整合职能相近的综合部门,将人员力量向监督执纪倾斜。

“我们坚持系统思维、统筹理念,立足构建‘大监督’格局,持续健全监督体系制度框架,强化与各类监督信息共享、力量互补,实现监督职责再强化、力量再融合、措施再完善、效能再提升。”省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文表示。

派驻监督是全面从严治党的重要抓手。

2025年,省纪委监委推行纪委监委领

导班子成员直接分管派驻机构,改进派驻

机构及组长考核方式,将24项考核指标优

化为10项,有效激发履职动力。指导2个市(地)开展市级派驻机构集中办公试点,“一县一策”推动县级派驻机构人员集中、力量集聚、机制集成,全省125个县级纪委监委委派驻机构人员力量由县级纪委监委机关统一调度,统筹用于案件查办、联合监督等工作,持续释放资源整合效应,推动派驻监督工作更加规范高效。

日前,牡丹江穆棱市纪委监委通过协作区联动模式,聚焦辖区土地托管领域套取补贴突出问题,开展监督检查。

“我们充分发挥协作区中的‘室组地’力量,由相关纪检监察室统筹抓总,制定监督检查工作方案,调配人员力量。”穆棱市纪委监委有关负责同志介绍,此外,市纪委监委驻市农业农村局、市财政局纪检监察组

等相关派驻机构,充分发挥熟悉行业政策、掌握监管流程的优势,精准梳理资金拨付、项目审批等关键环节廉政风险点,相关乡镇纪委监委发挥“人熟地熟情况熟”优势,深入田间地头开展入户走访,实地核查,严查通过虚假申报、串通勾结等方式套取补贴行为。

为进一步织牢织密基层监督网,省纪委监委印发《关于进一步规范县级纪委监委片区协作工作机制的指导意见》,按照“地域相近、规模适度、优势互补、便于协作”原则,科学划分协作片区,在全省县级纪委监委建立起运行规范、协同高效的片区协作工作机制,推动基层监督从“单兵作战”向“协同作战”升级,全面提升基层监督质效和办案能力。目前,全省已建立乡镇(街道)协作区485个。(下转第三版)